43 Transformacéo das unidades de
medida de comprimento

Para ir de sua carteira a lousa, Vera anda 5,63 m e Neusa, 423 cm. Quem percorreu a maior
distancia?

. Para saber quem percorreu a maior distancia é necessario, primeiro, trabalhar com a mesma
unidade de medida. Assim, é possivel comparar as duas distancias. No caso, vamos transformar em
centimetros a medida dada em metros.

Observe:

Como, da esquerda para a direita, cada unidade contém 10 vezes a unidade seguinte, multipli-
camos 5,63 m por 100:

563

100 X 100 cm = 563 cm

5,63m = (5,63 x 100) cm =
+

Acompanhe outro exemplo.

Como transformar 5 m em dam?

Como, da direita para a esquerda, cada unidade representa % da unidade anterior, devemos
dividir 5 m por 10:

:‘IO

m cm mm

5m=(5:10)dam = (5 x 0,1)dam = 0,5 dam




Veja outros exemplos:

1 Transformar 12 cm em metros.

12cm=(12 ¢ 100)m =

2 Transformar 1 250 m em quildmetros.

1250 m = (1250 : 1000) km = (1 250 X 0,001) km = 1,250 km

3 Transformar 1,3 km em metros.
1,3km =(1,3x 1000)m = 1300m
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1 (Saresp) Cristina fara alguns lacinhos, e para
isso precisa recortar uma pega de fita que mede
43,2 m em pedagos de 24 cm. Quantos lacinhos
Cristina fara?

a) 280 b) 180

c) 140 d) 120

<2 A distincia entre Brasilia e Goidnia é de,
aproximadamente, 250 000 m. Qual a distancia,
em quildmetros, entre as duas cidades? Qual a
melhor unidade para medir essa distancia: metro
ou quilémetro?

Manoel Novaes

Vista aérea da cidade de Goidnia.

12
100

=(12x0,0l)m=0,12m

= Uma sala possui 5400 mm de comprimen-
to. Escreva esse comprimento em metros e em
quilémetros, e diga qual é a unidade de medida
mais conveniente para medir a sala.

4} Um parafuso tem 18 mm de comprimento.
Qual a sua medida em centimetros?

5 O meu passo corresponde a 56 cm e 0 meu
pé, a 25 cm. Assim, medi o comprimento de um
terreno e encontrei 18 passos e 2 pés. Qual € o
comprimento do terreno em metros?

& Quantos centimetros ha em % m?

A 05
4}




Transformacéo das unidades de medida de SIZPQt‘J—I/C,iQ

Ha outras unidades de medida de superficie.

Para medir grandes superficies ha o quildometro quadrado, o hectdmetro quadrado e o
decametro quadrado. Na prética, o quildmetro quadrado e o hectdmetro quadrado sdo as unidades
mais utilizadas. '

Para medir pequenas superficies ha o decimetro quadrado, o centimetro quadrado e o milimetro
quadrado. Na pratica, a unidade mais utilizada € o centimetro quadrado.

Vamos organizar essas informacdes em um quadro com as unidades usadas para medir super-
ficies, dispostas em ordem decrescente, com as abreviacdes oficiais:

Multiplos Submuiltiplos

2 2 & 2 2 2 2

km hm dam m dm cm mm

1 000000 m* 10 000 m? 100 m? 1 m? 0,01 m? 0,0001 m* 0,000001 m?




3

Da esquerda para a
direita, cada unidade
contém 100 vezes a
unidade sequinte.

Veja os exemplos:

Da direita para a esquerda,

cada unidade representa —
100

1

da unidade seguinte.

Transformar 5 m? na unidade imediatamente inferior.

o wmz = 500 dm?

Transformar 5 m? na unidade imediatamente superiof. -

5m? = (5 : 100) dam? = (5 x 0,01) dam? = 0,05 dam?

> 2
Je3m Sy @

Transformar 0,3 m? em centimetros quadrados.
@)\ /@\
e
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

0,3m? = (0,3 x 10 000) cm? = 3 000 cm?



4 Transformar 20 000 m? em quildmetro quadrado.
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hm dam m dm
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20 000 m? = (20 000 : 1 000 000) km? = (20 000 x 0,000001) km* = 0,02 km?

km

5 Transformar 0,125 km? em m?.

0,125 km? = (0,125 x 1 000 000) m? = 125 000 m?

6 Transformar 15 300 mm? em dm?.

15 300 mm? = (15 300 : 10 000) dm? = (15 300 x 0,0001) dm® = 1,53 dm?

As medidas agrarias

¥

Quando queremos medir grandes porcdes de terra, por exemplo, para saber a extensao de
sftios, fazendas etc., usamos uma unidade agréria chamada hectare (ha).

O hectare é a medida de superficie de um quadrado de 100 m de lado.

=g -4~

como 100 m = 1 hm 2
1 hm 1hm

Y

100 m

! 100 m i 1 hm
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Assim sendo, temos a relacao: 1 hectare (ha) = 1 hm? = 10 000 m?

O alqueire

Uma unidade popular

Em alguns estados do Brasil, utiliza-se também uma
unidade nio legal chamada algueire.
* 1 alqueire mineiro é equivalente a 48 400 m’
“ 1 alqueire paulista é equivalente a 24 200 m’
1 alqueire do norte é equivalente a 27 225 m*




Vamos ver a seguir alguns exemplos de aplicacao de unidades agrarias.
‘1 Quantos hectares (ha) tem uma chacara de 25 000 m?? _
Como 1 ha=10000m? —= 25000 m?= (25000 : 10 000) ha = 2,5 ha

2 Quantos metros quadrados (m?®) tem uma plantacdo de 47,5 ha?
47,5 ha = (47,5 x 10 000) m? = 475 000 m?

'3 Quantos hectares (ha) tem um sitio de 3 alqueires paulistas?
3 alqueires = (3 x 24 200) m?* = 72 600 m?
I A

transformando em m?

72 600 m? = (72 600 : 10 000) ha = 7,26 ha
| 1

transformando em ha
el =
}- XetrCiClos

@ Transforme em m?%
a) 21 dm? c) 1km?®
b) 1250 cm? d) 0,72 hm?

@Um quadrado de 1 dm de lado tem uma su-
perficie medindo 1 dm” Qual a medida, em !
metros quadrados, da superficie desse quadrado?

@ Responda: 1 hm” representa a figura de um
quadrado que tem quantos metros de lado?




‘ 467 Unidades de medida de volume

Além do metro cubico, existem outras unidades padronizadas para medir volumes. Veja no
quadro, dispostas em ordem decrescente, essas unidades, com as abreviacoes:

Multiplos Submuiltiplos
km? b= adame | dm? cm® mm?®
1000000000m® | 1000000 m* 1000 m* 1 m® 0,001 m® 0,000001 m* | 0,000000001 m®

As unidades mais utilizadas, além do metro cubico, sdo o decimetro cuibico e o centimetro
cubico.
Observe o quadro das unidades de volume:

km3 hm? dam? m dm? cm? mm3
i | | i | | |
1000 1000 1000 1000 1000 1000

Podemos afirmar que:
b da esquerda para a direita, cada unidade contém 1 000 vezes a unidade seguinte.

b da direita para a esquerda, cada unidade representa da unidade anterior.

_1
1000
Veja a seguir alguns exemplos de transformacao de unidades.

1 Transformar 8,2 m® em decimetro cubico.

[ ~—"\
km? hm?3 dam? m3 dm3 cm? mm?3
8,2m® = (8,2 x 1 000) dm® = 8 200 dm®
2 Transformar 50 000 cm® em decimetro clbico.
(/./1_06‘61
"\
| | | ) b b
km?3 hm3 dam3 m3 dm? em3 mm?3

50 000 cm® = (50 000 : 1 000) dm® = (50 000 x 0,001) dm® = 50 dm?



3 Quantos centimetros cubicos ha em L

2
fi "Bl WU
i | | | | |
km?3 hm3 dam? m? dm? cm?® mm?3
. MU e
o (x 1000000
% mP = 05m® = (0,5 x 1 000 000) cm® = 500 000 cm?
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@ Transforme em metro ctibico: @Quantos decimetros ctibicos ha em % m>?

a) 840 dm’
b) 14 500 000 mm® @ O volume inicial de um tanque é 1 m® de ar.
ada golpe de uma bomba de vacuo extrai

3
v © 1000 dm 100 dm® de ar desse tanque. Apés o 72 golpe da

" bomba, quantos metros ctibicos de ar permane-
@ Quantos decimetros ciibicos ha em 3,5 m™? cem no tanque?

Quantos decimetros ctibicos ha em 1 250 cm?? . o .
/@ @ Aleitura de um hidrémetro feita em um més
S

inalou 1 946 m®. Um més depois, a leitura
do mesmo hidrémetro assinalou 2 018 m®. Qual
foi, em decimetros cuibicos, o consumo nesse
periodo?

Qual o volume, em decimetros ctibicos, ocu-
pado por um cubo de aresta 1 m?

O volume méximo que um bujao de géas pode

conter é 13,5 dm”’. Tendo sido gastos % dessa

quantidade, quantos metros ctibicos de gas ain-

da restam no bujdo?




() Unidades de medida de capacidade

Estou morta de sede. Acho
que consigo Tomar essa
_garrafa de dgua inteirinha.

Ndo vd tomar direto na
garrafa. V€ se coloca a
dgua no copol!

Ndo v& que a capacidade do copo
é insuficiente para comportar
todo esse volume de dgua?

Mas foi vocé que
mandou colocar a
dgua no copo...

Mas ndo era para
colocar toda a dgua
da garrafa no copo.

ROQUE Se alguém lhe dissesse que uma caixa em forma de cubo com 1 dm de

, A aresta tem capacidade de 1 litro, o que vocé diria?
’P 6 Se vocé é do tipo que gosta de ver para crer, que tal construirmos juntos
con O& A uma caixa de papeldo em forma de cubo de 1 dm de aresta, e tirar a prova?

| @OLE O professor podera orienta-lo na confeccdo do molde do cubo, que, de
preferéncia, deverd ser feito em papeldo bem resistente.
Ao monté-lo, fixe as arestas com fita adesiva, tomando o
cuidado de deixar livre uma das faces, como mostra a
figura. Depois, é s6 encher uma garrafa de exatamente
1 litro de dgua e despejar essa dgua com cuidado no
interior da caixa.

Dica: Lembre-se de que 1 dm ¢
0 mesmo que 10 cm.




Se vocé e seus colegas fizeram a experiéncia sugerida, descobriram, na pratica, que o litro é a
capacidade de um recipiente cibico com 1 dm de aresta, ou seja, corresponde a um volume de 1

decimetro cubico.
Indicamos o litro por € ou L.

2

Co@detefageﬁa a questao a seguir.

Sé{gm,l _dm?® cdbe 1 litro de 4gua, quantos litros cabem em um recipiente cor{@e capacidade?

Para responder a essa questao, imagine que esse recipiente tenha a forma de um cubo. Para
que o volume desse cubo seja 1 m®, as suas arestas devem medir 1 m. Podemos escrever:

Im=1lmx1lmx1lm

Sabemos que 1(7m = 10 dm. Logo:
1 m*=10dm x 10 dm x 10 dm
1= 1000 dm?

Como 1 d@ cabem 1 000 litros dentro de um recipiente com capacidade de 1 m®.

e

Vejamos alguns exemplos nos quais podemos aplicar essa relacao.

1 Na leitura do hidrometro de uma casa, verificou-se que o consumo do Gltimo més foi de 36 m®.
Quantos litros de agua foram consumidos?
36 m® = 36 000 dm?
Como 1 dm?® =1 ¢, temos:
36 m*® = 36 000 dm® = 36 000 ¢

Foram consumidos 36 000 litros de agua.
-2 Uma industria farmacéutica fabrica 1 400 litros de vacina, que

devem ser colocados em ampolas de 35 cm® cada uma. Quantas
ampolas serdo obtidas com essa quantidade de vacina?

Comolé=1dm’>=10cm x 10cm x 10cm = 1 000 ¢cm?,
temos:

1 400 litros = 1 400 dm® = (1 400 x 1 000) cm?® =
=1 400 000 cm®

(1 400 000 cm?) : (35 cm3) = 40 000 ampolas

Serdo obtidas 40 000 ampolas dessa vacina.

-




ROQUE Dobrando as medidas
,P E ,A5 O bloco a seguir tem medida de volume igual a 1 cm’™.

volume do bloco:

I
I
I
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1cm
{altura)

lemX1lem X 1lem=1cm®

*J’** Z / Tcm
o np o Esuel(largura)
"~ 1cm
{comprimento)

1. Se dobrarmos apenas a medida da altura do bloco, o que acontece com a medida do volume?
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2. O que aconteceria com a medida do volume do bloco, se dobrassemos apenas a medida da
largura? E se fosse dobrada apenas a medida do comprimento?

3. O que aconteceria com a medida do volume, se dobrassemos as medidas da altura, da largura e
do comprimento do bloco ao mesmo tempo?

N TP

2/ Outras unidades pata
medir capacidade

Dentro do sistema decimal, além do litro, existem outras unidades para medir capacidade, que
sao multiplos e submultiplos do litro:

Mdltiplos ; Submdiltiplos
quilolitro hectolitro decalitro litro decilitro centilitro mililitro
k€ he daf ¢ de¢ ct mé
1000 ¢ 100 ¢ 10 ¢ 1% 0,14 0,01 ¢ 0,001 ¢

Entre essas unidades, a mais
usada, além do litro, é o mililitro (m¢€),
principalmente para medir pequenos
volumes, como a quantidade de
liquido de uma garrafa, de uma
caixinha de achocolatado, de uma
ampola de injecao etc.




Transjormagéio das unidades de medida de capacidade

R TR A T T T TR T

Observe 0 quadro das unidades de capacidade:

h¢ daf & df ct mé
Tl : ) | | |
10 10 10 10 10

Veja os exemplos:

1 Expressar 15 ¢ em mililitros.

.
/ F

S e e g g I | |

h¢ daf ¢ df ct mé

Ty
\\@/

15¢ = (15 x 1 000) m¢ = 15 000 m¢

2 Expressar 330 m¢ em litros.

Rl g P
\@/ g

330m¢ =(330: 1000) ¢ =0,33 ¢

he dat

3 Expressar 250 m¢ em centimetros cubicos.
Vamos inicialmente transformar 250 m¢ em ¢:

r/ @\/ @\\r’/(: T

et ] I i |
h¢ dat ¢ d¢ ct m¢

\@/

250m¢ = (250:1000) ¢ = 0,25 ¢




52, Unidades de medida de massa

No supermercado, vocé ja deve ter percebido, varios produtos sdo vendidos por quilograma,

como batata, arroz, feijao, carnes, frutas etc.
Ha também produtos que sao vendidos por gramas, como frios, pacotes de biscoito, salgadi-

nhos etc.

Marcus Cappellano

; QUE Pesquise, junto com os colegas, produtos que séo vendidos por
RO quilograma ou grama. Numa folha de papel, construam um quadro com os

/
' 6 , Aﬁ nomes dos produtos e a indicacdo da massa de cada um. O quadro a seguir é
um exemplo de como podera ser o quadro de vocés.

| cOM ¢]
C,OLEGA
Produto Marca ; Massa
Salgadinho " Quero mais 80 gramas
Batata frita Salgadinha 100 gramas
Biscoito Gostoso demais - 200 gramas

Em seguida, construam uma outro quadro com a indicacdo da massa de, pelo menos, dez
colegas da classe. Exemplo:

~ Nome Massa
André ‘ .38 quilogramas
Fatima 37 quilogramas
Beatriz 38 quilogramas

Depois, comparem as medidas encontradas.




Como vocé ja percebeu, o quilograma e o grama sdo as unidades de medida de massa mais
utilizadas no dia-a-dia.

Mas, ha outras. Veja no quadro a seguir:

Multiplos

Submdiltiplos
quilograma = hectograma decagrama  grama decigrama  centigrama  miligrama
kg ‘ hg dag g dg cg mg
1000g 100 g 10g lg 01lg 001g 0,001 g

O miligrama é uma unidade muito usada em certas
atividades como a industria farmacéutica, por exemplo.

Existem ainda outras unidades especiais:

Superstock

b Atonelada (t), que equivale a 1 000 kg e serve para
medir grandes massas.

» O quilate, que equivale a 0,2 g e serve para medir
pequenas massas, como pedras e metais preciosos.

53 Transformacéo das unidades de
medida de massa

Podemos resumir o quadro das unidades de massa da seguinte maneira:

kg hg dag g dg cg mg
I b i | I | |

10 10 10 10 10 10
Observando o quadro, podemos afirmar que:

» Da esquerda para a direita, cada unidade contém 10 vezes a unidade seguinte.

b Da direita para a esquerda, cada unidade representa 1 da unidade seguinte.
Veja os exemplos:
1 Transformar 3,2 kg em grama.

¢ o ,"’—i\\
/\X,@\\/@\//\)S_T/O}\\‘
St { I E i |

kg hg dag g dg cg mg
3 A
\\Q(\E@//

(i
32kg=1(3,2x1000g=3200¢




2 Transformar 150 mg em grama.
PO ONON
I I i

|
kg hg dag g dg cg mg

150 mg = (150 : 1 000) g = (150 x 0,001) g = 0,15 ¢

3 Quantos gramas tem um diamante de 15 quilates?
Como 1 quilate = 0,2 g, entao 15 quilates = (15 x 0,2)g =3 g

4 Quantas toneladas temos em 1 750 000 g?

| | I I I I |

kg hg dag g dg cg mg

1750000g = (1750000 : 1000)kg =1 750 kg

Como 1t = 1000 kg:
1 750 kg = (1 750 = 1000yt = 1,751

ot =i
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Entre as unidades usadas para medir a mas-
sa de um solido, qual vocé acha mais adequada
para medir a massa:

a) de um pacote de arroz?

b) da carga de um caminhao?
¢) de um comprimido?

d) de uma laje de concreto?
e) de uma pessoa?

f) deum ovo de codorna?

Usando os simbolos mg, g, kg e t, complete
no seu caderno as afirmagdes com a unidade
mais adequada.

a) Uma lata de ervilha tem 500

b) Um pacote de agticar tem 5

¢} Um carrinho miniatura tem 235
d) Um cacho de uva tem 750

e) Um saco de batatas tem 60

f) Uma geladeira tem, aproximadamente, 25

= Expresse em gramas as seguintes medidas:
a) 23 kg c) 950 mg

b) % kg d) 24 quilates

* Amassa de uma carga € de 83 000 kg. Quan-
tas toneladas tem essa carga?

= Uma pedra preciosa tem uma massade 3,6 g.
Quantos quilates tem essa pedra?

© Um hambiirguer é feito com 270 g de carne.
a) Quantos quilogramas de carne sdo necessa-
rios para fazer 200 desses sanduiches?

b) Quantos desses sanduiches poderiam ser fei-
tos com 17,55 kg de carne?



